

我国首批转基因克隆牛成功繁育后代

最新发现与创新

据新华社北京9月14日电(记者李江涛)2012年出生的首批含有脂肪性脂肪连接蛋白基因的体细胞转基因克隆牛“妞妞”成功繁育后代。截至9月12日,第二代“转基因小牛”各项体征正常,身体健康。这意味着我国应用体细胞克隆技术培育自主品牌的肉牛新品种迈出了关键一步,国人有望早日吃上国产“雪花牛肉”。

科学技术学院教授倪和民说,这头第二代转基因小牛来之不易,其母亲“妞妞”经过团队3年的努力,才于2012年8月1日在北京农学院综合试验基地诞生。刚出生时身体瘦弱,无法主动进食,后经过团队人员悉心照顾,“妞妞”达到性成熟,可以履行繁殖后代的任务。

倪和民表示,这证明我国此项技术已取得三大突破:一是通过体细胞转基因克隆技术获得的转基因牛具有正常繁育功能,说明克隆牛能够扩繁其种群数量;二是通过对小牛的检测,含有脂肪性脂肪连接蛋白基因的基因已在其身上进行繁衍,并稳定整合,表明该基因能够一代代传承;三是通过对土壤环境指示生物蚯蚓以及转基因牛圈舍周围土壤中微生物等的生态环境指标的测定,未发现转基因牛对周围环境有不良影响。这些说明体细胞转基因克隆技术生产体系可用于转基因动物的安全生产。

问渠哪得清如许

——广东汕头潮阳一次治污现场会侧记

本报记者 左朝胜

汕头潮阳9月中午的太阳,还是酷热不减。才在潮阳谷饶镇官田坑旁站了一会儿,满头的大汗就冒了出来。潮阳区委书记陈新造,弓着身子在那条污染的河沟里取水。他把污水淋漓的取水杯子,直接端到了鼻子底下,使劲闻了闻,又腥又臭!站在一旁的镇领导头上大汗直流,显然不是烈日晒的。

限令三个月完成河水整治。那位镇领导对记者说,没问题。其实,我们已经整治达标了。这几天雨水多,把本来截流的污水,又倒灌过来。就在离那个污水口不足十米的地方,有个污水治理后的排放口。陈新造又取了一杯,放到鼻子下使劲闻了一会儿,抬起头对记者说,基本没有味儿了。达到排放标准了……这里的水要排放到练江入海。

这是汕头市潮阳区练江流域综合整治百日集中专项行动动员大会的第一个单元。参加这个会议的有练江流域的镇村干部,有与治理相关的政府部门,会前大家先顶着烈日实地察看了北港铜孟仙桥头溪水、谷饶官田坑水、护城河及引潮水溪水三个治污点。每个治污的河边,都立着一块牌子,上面大书着书记、区长、常委等“河长”的姓名。比如护城河的河长,就是区委书记陈新造。

护城河,周边居民密度大,以前基本就是生活垃圾堆放场和污水排放处。经过近几年的雨污分流、景观打造、防洪建设等综合治理,眼前的护城河已经是碧波荡漾、清风送爽了。河边有人栽树种花,铺设吸水防滑的人行绿道,正在建设沿河公园。

可以这样说,治理污染是新一届潮阳区委区政府最大的政治任务和民生实事,也是对各级党员干部“严与实”的重大考验。潮阳这座千年古城,是海内外潮阳人的

“乡愁”。任期内能不能还潮阳水清天蓝?让潮阳百姓有一个风清气爽的生活环境,让海外乡贤有一个山清水秀的思乡梦,成为了新一届党委和政府的一块心头病。

于是,他们选中了一块硬骨头——贵屿镇。

改革开放以后,贵屿镇逐步形成以收购废旧电子电器、废旧塑料和废旧五金为主的废旧回收拆解加工利用产业,提炼出黄金、铜及其他稀有金属,当然还有大量的

流入明天之水

朝胜

“上善若水,水利万物而不争”。老子写下这句流传千古之语时,一定没有料到两千多年之后,子孙后代们把水污染成这个模样。今天,本报推出了广东汕头潮阳一次治污现场会的侧记,让人读来心里又喜又忧。

改革开放30多年来,这块土地的经济也取得了可喜的成绩。但是和我国其他沿海地方一样,历史上靠水吃水的优势,曾几何时居然变成了腥臭肆虐的毒流!还有些地方工业废气的污染,让人们呼吸的每

一口气都是对生命的损害!贵屿镇,在十多年前就是一个远近闻名的“毒镇”了。

今天,在记者的镜头下,看到了一个村容整洁、绿树成荫、秩序井然的贵屿镇。看来,只要有了领导重视,有了科技创新,有了严厉执法,有了追责到人,就有了让老百姓看得见摸得着的执政理念!从现场我们可以看出,难度最大的贵屿镇和棉城护城河都在短短几年内能够得到深度整治,其他的“百河千渠万沟”的治理岂不是胜利在望吗?

但是,对此我们似乎又不能过于乐观。因为,今天的治水与古代治水不同。今天治水治污,其本质是治人治世。治理工业污染的根本,是需要思考我们的经济发展方式对与不对?治理生活垃圾的污染,是在拷问我们的生活方式文明与否?

经济发展方式需要转型升级,人们生活方式也需要道德提升。潮阳江河沟渠的污染,大部分都来源于生活垃圾。在经济迅猛发展的今天,生活垃圾的处置将考验着人们的文明程度和生活质量。从这个角度讲,潮阳治水就不再是一朝一夕的事情了,江河沟渠的水质将伴随着人们的品质永远地流淌。

中国历史上有无数治水的圣贤,但是几乎没有治污的记载。今天的作为就是明天的历史,希望明天江河的清水,源自今天江河的源头。

Ka频段：卫星通信的『高速公路』

本报记者 付毅飞

9月12日,我国成功将通信技术试验卫星一号送入太空,主要用于开展Ka频段宽带通信技术试验。

Ka频段即K-above,是指K频段以上,26.5至40GHz的微波频段。航天专家、中国航天科工二院二部研究员杨宇光向记者介绍,卫星通信使用的频段涵盖L、S、C、X、Ku、K、Ka等。在航天测控方面,国际上大多使用S频段,我国也曾对同步轨道卫星实施过基于C频段的测控。通信卫星要求的带宽较高,信息传输速率较大,因而C、Ku频段成为目前卫星通信领域的主流频段。比如我国从上世纪80年代发射的第一代通信广播卫星开始,用的就是C频段。“Ka能够容许更大的容量,如今通信广播卫星、中继卫星等都在向这个方向发展。我国天链一号中继卫星已经用到Ka频段测控。”他说。

如果将信息比作乘客,载波比作汽车,频段就像通信两端之间的公路。中国卫通集团有限公司副总工程师沈永言此前向媒体介绍说,频段的范围就相当于公路的宽度,直接影响到信息传输的速度和数量。L、S频段处于低端,传递语音、文字等低速率信息不成问题,但很难满足当今社会多媒体视频等宽带内容的传输需求。C、Ku频段相对较高,传输容量较大。

C和Ku频段的频率工作范围相对有限,且目前赤道上空有限的地球同步卫星轨道几乎已被各国占满,C和Ku频段的卫星轨道十分紧张,这两个频段内的频率也被大量使用。而Ka频段的频率工作范围要大数倍,有广泛的应用前景。由此看来,如果说C和Ku频段像两条拥堵不堪的小路,Ka频段则如同畅通无阻的高速公路。

沈永言曾发表文章介绍,Ka宽带卫星通信具有多项特点:相对于C、Ku等传统频段,Ka频段可用频率资源最为丰富,高达3.5GHz,可为卫星通信的宽带化提供可观的拓展空间;频段高的另一个好处是远离一般地面通信系统所在的频率范围,具有天然高抗干扰性能。为了满足日益增长的通信带宽需求,Ka宽带卫星几乎清一色地采用点波束,频率复用扩展系统传输能力,通常其频率重复利用次数在20次以上,这成为卫星通信容量的主要来源。



近日,由西安蒜泥科技的创客团队研发的Visbody三维人体扫描仪实现了360度人体瞬时扫描。Visbody三维人体扫描仪采用多视图融合技术,选择了93个500万像素的摄像头作为采集单元,通过穹顶式设计的设备,只需1秒就能完成采集,随后生成全彩三维模型,精度达到0.1毫米。三维人体扫描仪未来将应用于虚拟试衣、整形美容、影视动漫等领域。图为蒜泥科技的工作人员在测试Visbody三维人体扫描仪。新华社记者 李一博摄

我国成功发射高分九号卫星

科技日报北京9月14日电(通讯员宗兆盾 记者付毅飞)记者14日从总装部获悉,当日12时42分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将高分九号卫星送入太空。

高分九号卫星是国家高分辨率对地观测系统科技重大专项安排的一颗光学遥感卫星,地面像元分辨率最高可达亚米级,主要应用于国土普查、城市规划、土地确权、路网设计、农作物估产和防灾减灾等领域,可为“一带一路”等国家重大战略实施和国防现代化建设提供信息保障。

高分九号卫星和长征二号丁运载火箭,分别由中国航天科技集团公司所属空间技术研究院、上海航天技术研究院负责研制。这是长征系列运载火箭的第209次飞行。

从此次,刘彩霞家的电话,成为中国农科院植保所研究员曹勛程博士手机里保存的五六百户农民电话中的一个。在山东、河北、辽宁、吉林、内蒙古、天津、重庆、四川、云南,曹勛程的农民朋友“遍天下”。

曹勛程,作为中国农科院蔬菜蔬菜创新团队首席,19年的土传病虫害研究、防治从业经历,使他成为这一领域国内权威。

土传病虫害:连作与轮作的两难

曹勛程,作为中国农科院蔬菜蔬菜创新团队首席,19年的土传病虫害研究、防治从业经历,使他成为这一领域国内权威。

“孕育”中的恒星系统首次“现形”

原始星盘被鸿沟分隔 至少内含一颗行星

科技日报北京9月14日电(记者常丽君)英国天文学家领导的国际研究团队利用位于智利天文台的“甚大望远镜干涉仪”(VLTI),首次成功观测到一个恒星“胚胎”内部最深处正在迅速成长的恒星系统HD100546。最新出版的英国《皇家天文学会月刊》介绍了对该恒星系统的发现过程。

论文第一作者、英国利兹大学物理与天文学学院博士伊格纳西奥·曼迪古蒂亚说:“迄今还没有人这么近地探测过一颗正在形成中的恒星,而且在离它很近的地方还有至少一颗行星。我们第一次探测到从气盘最中心发出的辐射,没想到像是一颗年轻恒星发出的,没有任何行星活动的迹象。”

HD100546是一颗年轻的恒星,只有太阳年龄的千分之一,被气体和尘埃组成的圆盘环绕。这种气盘在年轻恒星外围很普通,叫做“原始行星盘”,可以形成行星。但围绕HD100546的气盘却非常奇怪:气盘中有一个约为日地距离10倍宽的鸿沟。

曼迪古蒂亚说:“内盘的气体只能存在几年,就会被中心恒星吞噬掉,所以它一定是在不断地以某种方式补充养料。我们认为,鸿沟中可能有正在形成的行星,由于行星万有引力的影响,促进了物质从富含气体的外盘向内盘转移。”

论文合著者、该校物理与天文学教授莱尼·奥德梅亚说:“该恒星离我们那么远(325光年),这就像从100公里以外看一个针尖大的东西。”

在已知的类似HD100546的恒星系统中,原始行星盘中有一颗行星和一个鸿沟的极为罕见。奥德梅亚说:“该恒星大小跟我们的太阳系差不多。通过观察HD100546恒星系统中的内气盘,我们可以理解含有行星的恒星最早期的情况。”

有关行星形成的研究是复杂的交叉学科,包含天体物理、行星科学、统计力学及非线性动力学等。因此有关行星的新发现,都倾注着多学科领域的共同努力。此次英国天文学家能近地探测一颗正在形成中的恒星,想必是通过围绕在其周围的,由气体和尘埃组成的圆盘推断。事实上在每颗年轻的恒星周围都有这样的“盘”,它给人类提供着宝贵的信息。不过随着时间的推移,气体和尘埃也正逐步消散,好在消散的过程数以百万年计,在消散之前,科学家们有的忙了。

